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Patriarhia Ierusalimului: SĂRBĂTOAREA 
SFÂNTULUI EFTIMIE LA PATRIARHIE
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Miercuri, 20 ianuarie / 2 februarie 2021, Patriarhia l-a prăznuit pe Sfântul nostru 
Părinte Eftimie cel Mare, la Sfânta Mănăstire închinată lui, care este adiacentă 
Sfintei Mănăstiri Panagia Sayda Naya din Cartierul Creștin al Orașului Vechi din 
Ierusalim, de lângă Patriarhie.

La această sărbătoare, Biserica îl pomenește pe Sfântul Eftimie. Potrivit lui Chiril 
din Skythopolis, care i-a scris biografia, Sfântul Eftimie s-a născut în Melitini 
(Armenia), a intrat în mănăstire în țara sa și a ajuns în Țara Sfântă la vârsta de 30 
de ani, în 406 d.Hr., unde a locuit în deșertul Iudeii împreună cu Sfântul Teoctist, 
tovarășul său de nevoințe. După cum s-au învoit, Sfântul Teoctist a întemeiat o 
mănăstire de obște pentru călugării începători, în timp ce Sfântul Eftimie a 
întemeiat o Lavră pentru călugării înaintați în nevoințe. Acești doi Părinți au fost 
luminați de Duhul Sfânt și s-au făcut învățători a mii de călugări cu viață de obște și 
din lavră, și a mii de creștini.

Ei au fost învățătorii Sfântului nostru Părinte Sava cel Sfințit, când a venit în Țara 
Sfântă în 456. Sfântul Eftimie nu l-a primit în Lavra sa pentru că era încă un 
copilandru, și l-a trimis la mănăstirea de obște a Sfântului Teoctist, unde Sfântul 
Sava a rămas timp de cincisprezece ani înainte de a primi binecuvântarea de a se 
retrage la viața isihastă, mai adânc în pustie.

Sfântul Eftimie a lucrat și ca misionar, pentru că a primit lângă mănăstirea sa un 
trib din Persia condus de Aspevetos, i-a catehizat și i-a botezat, și i-a cerut 
arhiepiscopului Iuvenalie al Ierusalimului să-l numească pe Aspevetos Episcop de 
Paremvolon.

Sfântul Eftimie a luptat pentru hotărârile Sinodului al patrulea ecumenic din 
Calcedon în 451, apărând învățătura celor două firi ale lui Hristos, dumnezeiască și 
umană, într-o singură ipostază. Mulți oameni, printre care împărăteasa Eudoxia, s-a 
întors la credința ortodoxă prin învățăturile Sfântului Eftimie.

Dumnezeu l-a înzestrat pe Sfânt cu darurile înainte-vederii și al vindecării 



bolnavilor, așa cum s-a văzut în sinaxarul său. Lavra Sfântului Eftimie a fost 
distrusă de diverse atacuri și de trecerea timpului și este păstrată în prezent ca sit 
arheologic, după săpăturile care au avut loc în 1929 și din nou, în urmă cu 30 de 
ani.

În cinstea acestui mare far și luminator al vieții monahale a Învățăturii Ortodoxe, s-
au slujit Vecernia în ajun și Sfânta Liturghie în dimineața sărbătorii, la Mănăstirea 
care îi poartă numele din Orașul Vechi al Ierusalimului. Slujbele au fost oficiate de 
ÎPS Arhiepiscop Teofan al Gerassei, avându-I drept împreună-slujitori pe Părintele 
Dragoman, Arhimandritul Matei, pe Arhimandritul Macarie, pe Preotul Nectarie și pe 
Arhidiaconul Marcu. Răspunsurile la strană au fost date de conducătorul corului 
bizantin al Bisericii Sfinții Constantin și Elena, Arhimandritul Evsevie și de dl Vasilios 
Gostopoulos. La slujbe au participat călugări, călugărițe și creștini credincioși din 
Ierusalim.

În timpul Sfintei Liturghii, Preafericitul Părinte al nostru și Patriarh al Ierusalimului 
Teofil a venit la mănăstire pentru a se închina.

Soborurile patriarhal și episcopal, și cei prezenți, au primit o agapă la egumenie și 
în curtea mănăstirii de la noua stareță, maica Sarah.
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